
I. E. TIERANU - LUPTATOR PENTRU EMANCIPARE NAŢIONALA 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea mişcarea naţională a românilor s-a 
intensificat dobîndind dimensiuni cu totul şi cu totul deosebite. In acest 
sens este suficient să amintim războiul pentru cucerirea independenţei de 
~tat sau mişcarea memorandistă, evenimente care au făcut să vibreze ini
mile tuturor românilor, inclusiv ale bănăţenilor. Alături de întregul po
por, bănăţenii au sprijinit din plin, în cele mai diverse forme, lupta pen
tru eliberarea naţională. In cele ce urmează ne vom referi la faptele unui 
înaintaş mai puţin cunoscut astăzi, dar care prin întreaga sa activitate 
s-a dovedit a fi un mare patriot, orăviţeanul Ioan E. Tieranu. 

Unde s-a născut, cine i-au fost părinţii, ce şcoli a urmat, sînt cîteva 
întrebări, recunoaştem, extrem de importante, la care nu putem încă i·ăs
punde cu certitudine în ciuda investigaţiilor făcute pînă în prezent. Ştim 
însă că Tieranu şi-a petrecut cea mai mare parte a vieţii, dacă nu chiar 
toată, la Oraviţa. Faptul este confirmat de numeroase documente care 
ni-l prezintă pe Tieranu în diverse ipostaze, nu lipsite de semnificaţii: li
brar, tipograf, editor, director - preşedinte al Astrei Despărţămîntul 
Oraviţa, preşedinte al consiliului de control al băncii „Orăviţeana", mem
bru în conducerea Societăţii „Progresul" precum şi al altor societăţi cul
turale şi mai ales luptător neobosit pentru cauza naţională a poporului 
care i-a dat viaţa. 

După izbucnirea războiului pentru cucerirea independenţei I. E. Tie
ranu desfăşoară o vie campanie de susţinere a lui, atrăgîndu-şi însă prin 
această duşmănia autorităţilor austro-ungare. Astfel, la 18 mai 1877 Tie
ranu este arestat pentru vinderea mai multor exemplare ale unei hărţi 
apărută în 1876 la Bucureşti, intitulată „Ţările române şi Dacia modernă", 
hartă întocmită de G. A. Zamfirolu1 . Conform hărţii, în hotarele Daciei 
moderne erau incluse şi teritoriile româneşti aflate în acel timp sub do
minaţie străină. Harta menţionată prezenta „ ... şi avantajul - arăta re
vista Familia - că dă în româneşte, adică cu adevăratul lor nume, loca
lirtăţile din Transilvania, a că,ror numire ia fost schimba,tă de cM;rie un
guri fie prin traducerea în limba ungară, fie prin schimbarea cu totul a 
numelui tradiţional cunoscut de români, care în Transilvania sînt în 
imensa majoritate ... "2• !nţelegînd semnificaţia deosebită a hărţii pe care 
dore:i să o facă cit mai cunoscută, Tieranu nu numai că a vîndut exempla-

1 Familia, nr. 15 din 19 februarie/3 martie 1878, p. 92; Procesul s-a ţinut în 
27 februarie 1878 la Budapesta, I. E. Tieranu fiind achitat. 

2 Idem, nr. 3 din 16/28 ianuarie 1877, p. 35. 
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re în Ora\·iţa şi comunele învecinate, dar a şi donat, ca de pildă, „Reu
niunii î11\"ăţăto1ilor din Orşova„. Zece exemplare ale ~estei hărţi au fost 
confiscate de percheziţia efectuată cu prilejul arestării sale, de asemenea, 
şi di verse scrisori, ce dovedeau legăturile strînse pe care le întreţinea Tie
ranu cu fraţii de dincolo de Carpaţi3 • Intr-o astfel de epistolă, un amic 
din Slatina ii scria: „Grijeşt9 bărbăteşte pentru colete de bani şi volun
tari, înc;ă fără a te compromite ... înşciinţează-mă de:-:.pre păreritle de aco
lo, oare fraţii noştri sări-ne-ar într-ajutor cind om avea lipsă de ei4• 

Iată cum relata presa timpului arestarea lui Tieranu: „In Oraviţa po
liţia, respective diregătoria publică, a arestat pre bravul frate al nostru, 
comerciantele de acolo I. E. Tieranu din simpla cauză pentru că <linsul a 
cutezat a esplica unor ţărani cestiunea orientului, animîndu-i să scurge şi 
<linşii cu oboluri pentru vulneraţii confraţi din România, cari au fost si
liţi a-şi ridica arma în conra barbariei turceşti. Auzind despre aceasta ... 
poliţia, scorni prin agenţii săi că <linsul ar fi produs nişte mappe ce com
pun Daco-România şi în cari Transilvania şi o parte din Ungaria sunt 
anesate la viitorul regat al României; i se mai atribuie de fapt sacrilegiu 
bietului om şi încrederea de a esopera oferte benevole pentru armata ro
mână, şi pentru aceasta e arestat ... " 5• De asemenea, patriotul oărviţean 
era învinuit „ ... că ar fi încercat a recruta voluntari pentru armata Româ
niei"'li. 

Procesul a avut loc în 27-28 februarie 1878, deci la mai bine de 9 
luni după arestare, Tieranu fiind însă ţinut toată această perioadă în tem
niţă_ Cu ocazia procesului, procurorul a cerut în rechizitoriul său condam
narea lui Tieranu la „trei ani închisoare pentru crima de înaltă trădare, 
fiindcă cu deosebire înfierarea actuală de naţionaliităţi, carre amci:.inţă 
existenţa patriei (Austro-Ungaria - n.n.), agitaţiunile de natura aceasta 
contra integrităţii teritoriale a ţării nu pot rămine nepedepsite". Activi
tatea lui Tieranu care „agita tocmai într-un astfel de locu" era conside
rată de autorităţi „într-adevăr periculoasă"7 • Desfăşurarea procesului a 
stîrnit un interes aparte în Banat şi Transilvania, fapt relevat de docu
mentele existente. :;'."ersonalităţi de prim ordin ale vieţii politice româ
neşti, ca de pildă George Bariţiu, au luat apărarea patriotului diP Oravi
ţa. De altfel, Tieranu şi G. Bariţiu au purtat o corespondenţă destul de 

1 Idem, nr. 15 din 19 februarie/3 martie 1878, p. 92. 
' Observatorul din 6/18 martie 1878; vezi şi I. Luncan, W. Marin, I. MunlPa

nu, Gh. Oancea, Independenţa României. Participări bănăţene, Edit. Facla, 1977, 
p. 52-53. 

5 Telegraful român. nr. 39 din 19/31 mai 1877. 
6 Ibidem; vezi şi L. Maior, Transilvania şi războiul pentru independenţă (1877-

-1878), Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1977, p. 18. 
7 Familia, nr. 15 din 19 februarie/J martie 1878, p. 92. Ştiri despre procesul lui 

I. E. Tieranu au publicat aproape toate publicaţiile româneşti din Banat şi Tran
silvania, inclusiv Observatorul lui G. Bariţiu, ca de pildă nr. 15 din 18 martie 1878. 
Interesant este faptul că şi lui G. Bariţiu i s-a intentat, cîteva săptămîni mai tirziu 
un proces de presă datorită articolului publicat în „Gazeta Transi'lvaniei", „Spre 
folosul românilor rdniţi". Procesul s-a judecat în 30 aprilie 1878, B?riţiu fiind achi
tat. dar în anii următori va fi tîlit în noi procese. 
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susţinută. lntr-una din scrisorile păstrate, datată 11 martie 1878, deci 
doar la citeva zile după proces, Tieranu îi scria lui G. Bariţiu despre fe
lui cum a decurs procesul: „ ... acum scriu că esci informatu destulu de 
prin diare, daru multu ştiu a istorisi diarele domnilor, numai lucru prin
cipal. . . adecă aperarea şi respunsul meu, se vede că li-e ruşine a spu
ne ... "'B. Referindu-se la măiestria avocatului său, dr. Fiezesery, I. E. Tie
ranu nota că „aperarea a fostu asia dibacie ca se nu zic o capodoperă, eu 
încă am spus domnilor adevărul în faţă, fără reserva se intielege că am 
avut mari greutăţi, căci s-a ceJ"cetat şi spionat în toate părţile, pînă cînd 
şi dincolo în credinţia că vor putea descoperi vre'un complot a cărui cap 
mă socoteau pI"e mine dar am blamat destul că a ajuns treaba acolo de 
le-am spuso că Eurnpa trebe se-i vidia 61 se tem de un singur cetăţean 
pe cind lor le stă la dispoziţie trei sute mii de Honvedi. .. "!). În continu
are Tieranu îi comunică lui 13a1iţiu că detenţiunea la ruinat material, dar 
că nu se aşteaptă la o soart{1 mai bernă atît timp cît ţara este condusă de 
„stăpînitori închipuiţi''. Hîndurile de încheiere ale scrisorii exprimă ho
tărîrea lui Tieranu de-a continua lupta: „ ... eu deocamdată trebuie să 
tac pînă ce se va resoli cauza şi la Tabla atuncea vedevemo dar tot se
vavismul de 9 luni şi mai bine nu mă va schimba întru nimic le-am spus-o 
şi domnilor ... " 10. 

Faptele ulterioare au dovedit că I. E. Tieranu nu s-a lăsat intimidat 
de atitudinea duşmănoasă a autorităţilor. In 1884, la scurt timp după re
întoarcerea sa dintr-o călătorie efectuută în România, Tieranu este anche
tat din nou, fiind învinuit că a adus „cu sine proclamaţiuni revoluţiona
re. Dl. Tieranu îndura de mai mulţi ani persecuţiunea şi şicane din partea 
on. dnii stăpinitori, pentru că dînsul e român zelos, nu se lasă amăgit şi 

înfricat, ci e ·conl9tlan1t in !fO!ITI.am.ittartJe" 11 • P1aitriioitu;l din Oravi~a reuşeşte si d, 
data aceasta să înlăture acuzaţiile care i s-au adus, fapt notat cu satis
facţie de corespondentul ziarului „Luminătoriul", care, totodată, preciza: 
„D. Tieranu e şi iubit şi preţuit la poporul românesc, ceea ce se constată 
prin împregiurarea că nu este o singură corporaţiune în care să lipseas
că, începînd de jos de la sinodele parochial, pînă la cea mai înaltă corpo
raţiune, făcindu-şi totdeauna şi în tot locul datoria de român cu demni
tate"12. Ostilitatea autorităţilor austro-ungare îl determină pe Tieranu, la 
un moment dat, să se gindească chiar la plecarea în România. Despre a
cest lucru scria, cu regret firesc, corespondentul aceluiaşi ziar: „Pe aici se 
vorbeşte că două societăţi de specialitatea d-lui Tieranu: de librar, şi anu
me una de aici şi alta din România voesc să-l angajeze pentru conducerea 
afacerilor, dindu-i postul de director; noi putem numai gratula societăţii 
la care se va îngaja, dar de altă parte ne va părea foarte rău dacă s-ar 

•1 Biblioteca Aoodemiei R.S.H.., mss. nr. 1007/204. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem. 
11 LumindtoTiul, nr. 26 din 31 martie/22 aprilie 1884. 
12 Ibidem. 
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depărta de noi, fiind necesitat a trece în România. Noi am pierde foarte 
mult, din toate punctele de vedere"13. 

Atît în anii războiului de independenţă cit şi în perioada imediat ur
mătoare, Tieranu a vîndut bănăţenilor cărţi care se referau la evenimen
tele din 1877-1878: „Ostaşii noştri" de V. Alecsandri, „Curcanii" de G. 
Ventura, „Căderea Plevnei" de Zanfirol, „Istoria războiului din Orient" 
apărută sub îngrijirea lui A. T. Laurian, partiturile „Paza Dunării", „Mar
şul armatei române în 1877", „Adio la Carpaţi", precum şi reproduceri 
litografiate, ca de exemplu „Bătălia de la Rahova"14. Dorind să sprijine 
activitatea Societăţii de lectură a studenţilor români de la Arhigimnaziul 
din Lugoj, librarul din Oraviţa a donat cărţi bibliotecii ce funcţiona pe 
lingă această instituţie15 . 

Intuind extrem de bine rolul excepţional pe care îl joacă cartea, în 
mc'nţinereCJ. mereu ti-ează a conştiinţei naţionale, I. E. Tieranu a acţionat 
cu pasiune pentru diseminarea cărţii româneşti, inclusiv a celei tipărită la 
~ud de Carpaţi. Intr-o altă scrisoare către G. Bariţiu, librarul orăviţean 
CJ.firma că „încă în 21 octombrie 1878 cerusem de la Bucureşti mai multe 
cărţi între care şi Dicţionare de la Academie neprimindu-le în scurt timp, 
după cum cred că ve aduceţi aminte m-am interesat atît cătră D-voastră 
cît şi cătră D-l Babeş" 16 . Dorind să vină în întimpinarea celor cu posibi
lităţi materiale limitate, Tieranu vindea deseori cărţile la un preţ mai 
~căzut <lecit cel prevăzut iniţial, chiar şi în rate17• Printre lucrările difu
zate de Tieranu aflăm şi Glosarul elaborat de A. T. Laurian şi I. C. Ma
xim din însărcinarea Societăţii Academice române18. Printre prenumeran
ţii care solicitau monumentala lucrare a lui Teodor V. Păcăţeanu, Cartea 
de Aur, vol. IV, Sibiu, 1906 îl găsim şi pe I. E. Tieranu. El cerea cartea 
într-un număr de 5 exemplare pentru a le vinde în librăria sa. Desluşim 
şi în această faptă o evidentă dovadă de patriotism. 

O preocupare constantă a avut Tieranu pentru promovarea muzicii 
naţionale româneşti şi pentru sprijinirea tinerilor compozitori. In cursul 
anului 1880 revista „Familia" publică două informaţii interesante privi
toare la opera lui C. Porumbescu. Prima, apărută la 4 iulie, anunţă pu
blicul că „junele compozitor român din Bucovina" a scris „Cîntec de pri
măvară", care a văzut lumina tiparului la Oraviţa în „editura librăriei ro
mâne I. E. Tieranu". Editorul, relevă „Familia", a făcut o faptă vrednică 
de laudă, sprijinind cunoaşterea şi răspîndirea unei opere „care desigur 
va fi îmbrăţişată cu căldură din partea publicului" 1!J. Referitor la popu
larizarea creaţiei lui C. Porumbescu, menţionăm faptul că în anul 1879 

13 Ibidem. 
14 Iliescu, Cultura şi cărturari bănăţeni în deceniile independenţei, Timişoara, 

1877, p. 112-113. 
15 Ibidem, p. 163. 
16 Bibliotec-a Acad. R.S.R„ mss., nr. 1008-304. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 I. Popa, V. Zaherea, Ciprian Pontmbescu şi orăviţenii, în Orizont, nr. 25 

din 22 iunie 1976, p. 5. 
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I. E. Tieranu a donat partitura „Cîntec de primă.vară", editată. de el <;>i 
Reuniunii corale germane din Reşiţa20 . A doua ştire apărută în august, 
informează despre apariţia unei noi piese compusă de acelaşi C. Porum
bescu „din motive de arii naţionale române şi intitulată Coloane române". 
Compoziţia a fost tipălită, de asemenea, la Oraviţa cu sprijinul ;1cr>lui.1<;i 
editor, I. E. Tieranu. „Jertfa şi riscul librarului I. E. Tieranu - nota Sim 
Sam Moldovan - cu editarea operelor necunoscutului tînăr bucovinean, 
şi-a avut roadele; Porwnbescu a devenit tot mai cunoscut şi apreciat, 
iar Oraviţa a cîştigat simpatia lui deosebita•·:!t. 

Activitatea desfăşurată de Tieranu în această direcţie este cu atît 
mai notabilă, cu cît uneori modestul tipograf din Oraviţa „iubitor de 
cultură românească, a trebuit să recurgă la serviciile tipografiei lui Iosif 
Eberle din Viena pentru a imprima notele şi a le pune la dispoziţia pu
blicului bănăţean"22. 

Librarul din Oraviţa a activat şi pentru tipărirea unor lucrări sem
nate de autori de peste Carpaţi. In august 1880, Iuliu I. Roşca, autorul 
cărţii „Sacrificiu pentru sacrificiu", îi scria din Bucureşti editorului său, 
I. E. Tieranu: „ ... să primiţi şi de astă.dată, din depărtare o salutare 
frăţească din parte-mi, împreună cu părerile mele de rău, că n-am avut 
încă ocasiunca să ne vedem şi să ne cunoaştem în persoană, ci numai 
prin mijlocirea serviciului poştal"23 . Şi din aceste cîteva rînduri putem 
despdnde cu uşurinţă preţuirea de care se bucura Tieranu din partea 
contemporanilor săi. 

La sfîrşitul secolului trecut, Oraviţa s-a impus în viaţa spirituală a 
Banatului ca un veritabil focar de iradiere a culturii în rîndul maselor 
largi. Activitatea culturală intensă ce se desfăşura în localitate nu viza 
doar promovarea valorilor artistice, ci servea cel puţin în aceeaşi mă
sură idealurile de libertate şi unitate naţională ale poporului nostru. 
„Activitatea culturală a românilor din Oraviţa ... a avut o înrîurire bine
i Ctc:ătwre a.-.upm tuturor va1o:ri1or din ţinutUJl iiomânesc ... OrăYiţenii de' 
atunci CJU lansat - fără privire la calcul şi risc, manifestaţiile talen
telor generaţiei tinere de artişti -. Acest elan merită cu atit mai multă 
consideraţie, întrucît nu s-a restrîns numai la fii Banatului, ci s-a extins 
şi la sprijinul artiştilor români din provinciile îndepărtate"24. 

I.E. Tieranu a înţeles pe deplin substratul politic al afirmării cultu
rale a românilor, aceasta fiind în ultimă instanţă o componentă a luptei 
pentru independenţă şi unitate naţională. Iată de ce, îl găsim pe Tieranu 
susţinător deosebit de activ, în diverse ipostaze, al activităţii cultural
c.:rtistice din Oraviţa25 . Astfel, prin anii 1887-1894, alături de mai mulţi 

20 I._ Crişan, Un secol de cîntare muncitorească la Reşiţa, Reşiţa, 1974, p. 12. 
21 S1m Sam Mo1dovan, Oraviţa de altădată :;;i teatrul cel mai vechiu din Româ

ni<i, Oraviţa, 1938, p. 56. 
22 P. Leu, Ciprian Porumbescu, Edit. muzicală, Bucureşti, 1978, p. 92. 

_ 311 Scrisoarea este publicată în prefaţa cărţii lui Iuliu I. Roşca, lucrare ce se 
gaseşte în bibl'ioteca Muzeului judeţean de istorie din Re~iţa. 

24 Sim Sam Moldovan, op. cit., p. 57. 
25 Vezi Luminătorul, nr. 11 din 6 februarie 1885. 
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fruntaşi ramam din Oraviţa, I. E. Tieranu a pus bazele „Asociaţiunii ro
mâne de consum" din care s-a dezvoltat ulterior, „Banca Orăviţeană", o 
instituţie pur românească, care permanent „a dat ajutoare studenţilor 
români săraci, dindu-le astfel posibilitatea să-şi termine studiile"26• Cîţiva 
ani mai tîrziu, la 29 octombrie 1898, în sala Băncii „Orăviţeana" s-a con
stituit despărţămîntul Asociaţiei „Astra" - Oraviţa, director-preşedinte 
fiind Elia Trăilă. Tieranu a fost ales şi el membru al comitetului de con
ducere, dar mai tîrziu va deveni chiar director-preşedinte. De asemenea, 
a fost membru în comitetul „Casinoul român'; care între anii 1905-1908 
a con.du" în Oraviţa înt1·eaga acti\·itate ,.cultural-naţional-românească"27 . 

Ultima parte a vieţii lui I. E. Tieranu ne este mai puţin cunoscută. 
Nu cunoaştem, de pildă, rolul pe care l-a avut în desfăşurarea evenimen
telor din toamna anului 1918, evenimente care au dus la unirea tuturor 
"OJTI<°i.ni•lor .. Vîrs•ta, pe artunci m·ea 77 de aini, vr'eo baală neouna.<>.cută 
nouă, să-l fi determinat la adoptarea unui rol pe care nu l-a acceptat 
niciodată, acela de spectator? Mai degrabă înclinăm să credem că infor
maţiile pe care le avem sînt sărace sau că investigaţiile noastre încă 
n-au dat rezultatele scontate! Oricum, I. E. Tieranu a apucat să tră
iască ziua realizării uneia dintre cele mai arzătoare deziderate ale româ
nilor - unitatea naţională, ideal căruia i-a consacrat întreaga sa exis
tenţă. La 6 ianuarie 1923 s-a stins din viaţă, fiind deplîns de contempo
rani. „\.iaţa plină de zbucium a veteranului I. E. Tier-anu - not<i presa 
vremii - era pentru noi Românii din Valea Caraşului o pildă vie de ab
negaţie, a stăruinţei în bine. Cînd ne gîndim la calvarul lui, la robia lui 
de un an de zile, suferită pentru cel mai curat ideal naţional; cind ne 
gîndim la martiriul lui, la lipsurile îndurate de acest om integru, care a 
umplut întreg ţinutul nostru de carte românească"2s. 

F.1SILE Z.1BERC.1 - î/.1LERIU LEU 

I. E. TIEHANU - A FIGHTEH FOH TIIE N.\TION.\L 
EM1\NCIPATION 

(Su mm ar y) 

ln this papl•1· tlH· authors prPsents shortly tlw clc•p.ls or l. TiPranu. which 
prov(•d to bc•c a l"onst·icnt fighter for national justicc and LI tn1c• patriot. 

~~ Sim Sam Moldovan, op. cit., p. 63. 
'l? Ibidem, p. 139. 
2& Progres.ul (Oraviţa), nr. 4 din 27 ianuarie 1923. 
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